

建强副中心 打造增长极 迈向新辉煌

面向每位学生,践行“四全”育人功能,办成全生命的教育,市第四完全学校——

一年显实力 三年亮品牌 五年成一流

清清水流,沿着各学部潺潺而过;绿树百花,绕着教学楼恣意生长。幽幽水韵,葱葱苍翠,伴着琅琅书声,绘就市第四完全学校一幅生态、文明、和谐的水绿交融生动画卷。优秀学子们在这美丽校园里沐浴书香,温润心灵,汲取知识营养,快乐成长。

雄踞南阳城区东南入市口的市第四完全学校,是油田素质教育在南阳市区绽放光芒的一个窗口。自2019年9月开学之日起,学校按照“办成全生命的教育,让每个生命绽放光彩”的理念,落实“幼儿园玩起来,小学全起来,初中活起来,高中严起来”的办学特色,发挥“全员、全课程、全过程、全方位”的“四全”育人功能,以德育为首,五育并举,倾情培育时代新人。

自建校起,南阳市教育发展服务中心就高度重视该校发展,喊出了“一年显实力、三年亮品牌、五年成一流”的办学目标。“五年间,四个学部,立足学段、学情特点,在‘疑探’教学法的引领下,以油田派驻的优秀教师为骨干,以‘生本课堂’为抓手,群策群力,踔厉奋发,面向每一位学生,办成全生命的教育,各学部都亮出了耀眼的成绩单。”市第四完全学校校长刘广廷告诉记者。

五年勇毅前行,五年春华秋实,如今的第四完全学校拥有在校生5159名,100个教学班,声名鹊起,享誉一方,跻身南阳名校行列。该校先后获得“全国足球特色学校”、河南省“新教材新课程实施示范校”、“中小学数字校园标杆校”、“中小学教育信息化基地校”、南阳市“最美文明校园”、“诗香校园”等荣誉称号。



传统文化「醒狮」

高中部 严管厚爱 教改结硕果

作为一所集幼儿园、小学、初中、高中为一体的完全学校,如果说幼儿园代表着学校的入口,那么高中就是学校的出口。

高中部勇担使命,不负众望,2022年首届学生参加高考,一举实现“开门红”。当年的431名考生中,中考成绩达到省示范性高中线上的仅26人,但经过高中3年培养,最终一本上线116人,本科上线369人,相较入学成绩,增长率达446%;2023年,572名考生中一本上线157人,较上年增长35%,985院校、211院校录取率实现了质的突破,扎扎实实践行了“低进高出”的教育承诺。

高中部能取得如此骄人成绩,一个关键因素,就是该校能够面对新高考综合改革要求,积极深入推进核心素养导向的“3Y”教学教研管理模式和“3+X”课程体系建设,将“绿色教学”和“以生为本,学为中心”的生本思想贯穿教学工作始终。学生成长,教师是关键。高中部先后邀请魏书生、孟鸿伟、张同鉴等省内外专家学者、名师入校讲学、培训;搭建“青蓝计划”“三个一推门听课”“全员赛课”“党员示范课”等教研活动平台,形成学科教研内循环体系,打造了一支教风正、能力强、实力硬的优秀教师队伍。在南阳市“十万教师课堂教学大比武”活动中,16人获全市一等奖,其中3人获学科第一名。因课改成效突出,2023年,该校获评“河南省新课程新教材实施示范校”,为市完全学校中唯一获评单位。

初中部 自育自学 育人有温度

站在巨人的肩膀上谋发展,四全初中部从一开始就注定了不凡。

创办于2020年7月的市第四完全学校初中部,通过吸纳油田名优初中的管理经验,在建校之初就自建形成了一套完善的育人体系。他们以生本教育和魏书生自育自学理念为指导,坚定“初中活起来”的办学定位;以“办有温度、有品质的教育”为目标,遵循新课程改革要求和生本教育理念;以小组建设为抓手,以“少教多学”和“自学乐学”为目标,探索出“一体两翼、双轮驱动”下的“三环六步”高效课堂教学模式。

学校开展日推门听课、周集体备课、示范课研评和书生讲堂活动,以研代训、以赛代训,促进教师专业发展;以小组建设为载体,深化“三环六步”高效课堂教学实践研究,打造自主高效课堂;以“四全育人”为目标,打造“四维学堂”,培养自立、自强、自育、自学的“四自学生”。

初中部科学管理、民主决策,建构了完善的育人体系,实现了弯道超车,各个年级在油田教育中心期末考试评比中均获得期期第一、科科领先的好成绩。2023年,首届毕业生254名学生参加中招考试,仅一批次上线人数就高达143人,其中,四全高中上线人数达到88人,被油田教育中心授予“教育质量优胜单位”。



地理实践课堂

非遗烙画社团

图书馆阅读

小学部 多维育人 师生共成长

多维发展,全面育人,素质教育,师生共长。这是小学部自成立之日起提出的成长方略。小学部就是按照这个方略,一步一个脚印关注着孩子们的成长。

谈及以“提升学校教育教学质量、提升师生综合素质、提升学校内涵品质、凸显学校办学特色”这个理念,小学部老师们娓娓道来,他们以多维育人为模式,在教学上,以学校倡导“课题”“课程”“课堂”三课联动为目标,依托“一人一课、好课漂流、微课建设、小专题研讨”等多种形式,进一步深化课堂教学研究。同时,还把科技教育贯穿在青少年成长成才的各个阶段,专

门成立“青少年科技点”,定期开展科普知识竞赛;挖掘“社团活动”课程资源,探索“微社团”的组织与实施,将社团活动推向科学化、课程化、系列化、小型化;以“美丽学校”工程建设为契机,通过完善美术、音乐类活动室,创建美苑、艺术长廊等美育阵地等方式,将创意美术融入学校现有的景观文化,让每个学生都能找到自己的优点。

播种春天,收获满满。经过不懈努力,教育教学成绩卓著,荣誉扑面而来。小学部获评南阳市教育信息化先进集体、南阳市优秀少先队集体、中心级教育质量优胜学校、区级教育工作质量显著单位等。

幼儿园 游戏教学 快乐润童年

在市第四完全学校,从幼儿园到小学,再到初中和高中,素质教育是一脉相承的。

作为省级示范幼儿园油田中心幼儿园分园,市第四完全学校幼儿园有着崭新的教学楼,一步一景的室内公共区域,尤其是户外根据地形地貌设置的沙水系,每当阳光照射在彩色玻璃上,就会映射出五彩斑斓的沙石和水纹,孩子们仿佛在童话般的世界里畅游嬉戏。

硬件是基础,教学理念才是关键。四全幼儿园倡导“游戏化教学、健康化发展、生活化教育、个性化成

长”办学理念,全力打造趣味课堂,开办“科学馆、生活馆、艺术馆、百草园、中药坊、非洲鼓、建构室”等多个功能教室和特色课程,举办了元宵节“趣味猜灯谜”、三八节“为妈妈献爱心”、“童心向党,献礼祖国”等主题活动;精心设置了“重走长征路”“我是小雷锋”等系列活动;以及“六一”系列活动、“金秋采摘,乐享丰收”等活动,为幼儿打造快乐幸福的童年。该园的先进经验,赢得赞誉。前不久,该园与南阳理工学院教师教育学院签约,成为“实践教学基地”“大学生实习就业基地”。③7 (张进朝)

铮铮作响,强歌不辍。适逢教育教学改革春风劲吹,市第四完全学校牢固树立“躬耕教坛,强国有我”的志向抱负,始终不忘“立德树人、为国育才”的初心使命,扎扎实实推进课堂改革,认真真落实素质教育,逐步扩大学校品牌影响力,向着建设南阳一流、省内一流、国内一流名校的目标奋进。

(本版均为资料图片)